

KEMENESVIDÉK

KÖZÉRDEKŰ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

„KISCZELL ÉS VIDÉKE”

Megjelenik minden vásárnap.

„KISCZELL ÉS VIDÉKE”

Előfizetési ár:

Egy évre 8 kor. | Negyedévre 2 kor. —
Fél évre 4 | Egyes szám ára —

Felolós szerkesztő:

Huss Gyula

Árnyék és kiadókivétel:

Ceclédömölk, D ö m o l k i-utca, Gombás-ház — Tár-
szendők a lap szellemi és anyagi részét illető minde-
küldemények.

Jótekonyság és szőlőhárosság.

Tele van az ország káromkodó emberekkel. Összeszorított öklükben egy kis skatulyát szorongatnak, amelyben vattába göngyöltve húzódik meg egy két uskve öt krajcár értékű gyermek függőgyűszű, gyűrű-ke, gombósi. Nyakken-dőtű, és egyéb olyan apróságok, amely-lyeket, amint mondani szokás, nem érde-
mes felvenni a földről. Néhány száz ezer ember kiabálja a világ négy tája felé, hogy cudarul becsapták őket. Az újságok is tele vannak a felháborodott közönség panaszai-
val. Mindezzel azonban keveset törődik néhány élelmes üzletember, a be-
esapott közönség szitkai között vágja szesre a szép haszot. És ezt nevezik Ma-
gyarországon jótekonysági akciónak.

Talán mondanunk sem kell, hogy a Gyermekvédő Liga jótekonysági sorajátékáról van szó.

Mindazonáltal gyalázatosság lenne, ha a megtörtént visszaélések miatt magát a Gyermekvédő Ligát, mint intézményt támadnók, mert a Ligának több esztendei működéséből meggyőződünk arról, hogy nagy missziót teljesít; nem emlékszünk rá, hogy a magyar társada-
lom valaha is, olyan nagy stílu jótekon-
sági intézményt látott létre hozni Magyarországon, mint amilyen a Liga az ő szegénysorsu és elhagyatott gyermekeket felnevelő intézeteivel. El kell ismer-nünk azt is, hogy a Liga eddig ugyesen, talpra esetten teljesítette misszióját, ezer ezer

pusztulástól, a büntől, a hazának és a társadalomnak. A milyen talpraesett, olyan szimpatikus volt a Ligának minden akci-
ója, tanuskodnak erről a gyermeknapok, melyek talpra állították az egész magyar társadalmat, a nemes cél érdekében. Gon-
dolatunk szerint tehát vétket követ el az, aki a botrányos sorsjáték miatt most a Liga, mint intézmény ellen fordulna és a jövőben megvonná jóindulatát és támo-
gatását ettől a nemes célú társulástól.

Gondoljuk meg, hogy Magyaror-
szágon vagyunk, ahol a lelkek kulturált-sága és az erkölcsi felfogás európaias sága még sok kívánni valót hagy hátra. A napokban jelent meg rólunk egy fran-
cia tudós könyve, amely jóindulattal, de szigorú őszinteséggel tárja fel a magyar glóbus visszasságait. A könyv lényege az, hogy Magyarországon minden téren szem-
beeső ugyan a haladás az európai kul-túra magaslatá felé, de lépten-nyomon be-
leütközik ez az akarás maradiságába, a

tömeg műveletlenségébe, társadalmunk kasztszerű berendezkedésébe, a földbir-
tok aránytalan elosztódásába, a termelő és munkásosztály szegénységébe és a de-
mokratikus intézmények hiányába.

Mikor Bpestre érkezünk, írja a fran-
cia tudós a Balkán szele.

Bizonyára tulzott rosszmájú ítéleté-
ben a francia tudós, de szent igaz, hogy ha hibáink nem is olyan nagyok, de azok-
nak erőd okai bizony meg vannak ná-
lunk. Az általános korrumpáltság tekinte-
tében igenis Balkán állam vagyunk még.
Tipikusan bizonyítja ezt a szőnyegen
forgó sorsjáték botrány. Van egy reme-
kül bevált, nagy stílu társadalmi inté-
ményünk, a milyen a Liga és belefurako-
dik néhány szennyes lelkű panamista, hogy a Liga népszerűségéből maguknak o-
sarlárd módon hasznokat szerezzenek. Lel-
ketlen vállalkozók behálózta a Liga kor-
rekt vezetőségét, amely felül áll minden
gyanun, amely önzetlentl fíradozott, min-
denkor a nemes cél érdekében, kicmal-
nak e vezetőségtől egy koncessziót és
ezzel felszerelve rablóhadjáratra indulnak
a közönség szebe ellen.

A közvélemény joggal követeli, hogy a csaló vállalkozók és segítőitársaik ellen meginduljon a bünyádi eljárás.

TÁRC

A kirasszony nincs itthon.

írta: PETERDI ANDOR.

A királegénytantyára ráborult a bánat s az örökké vidám, szepelmes lejegőji szobáca-
ka olyan most mint egy kriptá, melyen Sándorfi ki-
szellett, sorra érkeztek az illatos rozmarmú leve-
lek és a Máriabadi látképek. Most már csak
is lassan elmaradostak. Az utolsó levélben is
csakennyi állt

Nincs egy szabad percem se mindig a nyakamon
túlnék. Ha a helyzet változik rögtön írok. Ú-
szául, Jolán.

Két hét mulott el már s a helyzet még
mindig az

ta semmiféle életjelt Jolántól. Nem tudta mi
van vele, néha csaknem a kétségbeesésbe ker-
gette és a bizonytalanság. Néha, órákig, ott he-
vert a pamlogon lecsukott szemekkel s hogy
nyugtalanását csillapítsa, visszaélmodta mind
azokat a titkos délutáni kirándulásokat, miket
déltáncoként Jolánnal rendezett. Képzeltben ott
csavargott a budai hegyek között ahol minden

reggel az emlékezemek. Kat estendőn át, hány
alkonyat, hány sápor és vihar érte őket ott utol
hányszor bujtak össze egy-egy szűk üregben,
amikor az eső rajtuk ütött s egy trütek az
olyan viharok, amely üregyet szelgett hűs édes
elbuvásra. És most minden csak volt. Néha as-
sal vigasztalta magát hogy Jolánul is erre kell
gondolnia. Azt is csak az ő titkos pusztahatja ki

emlékezet

illuziói a marienbadife
hallotta nevetés
élénken tudott

néha úgy belenyílt
ten kettészab

As egész augusztusban ilyen rejtőztes bi-
nytalanságok voltak. Sándorfi úgy várta azt
szeptembert, mintha minden kedvű boldogok
mintha minden szelvény
a szeptember vállaná

és
meg.
maga lapogatta

HORNYOSZSINDELY

Képviselő Ceclédömölk és vidéke részére: **Gayer Gyula** cég Ceclédömölk

De a Ligától és annak céljaitól ne vonja meg a közönség pártfogását és bizalmát, mert ahol az állam nem tesz semmit az elhagyott gyermekek érdekében ott megbecsülhetetlen missziót teljesít az ilyen nagy stílus társadalmi intézménye. Csak arra ügyeljenek, hogy a jövőben hasonló botlások meg ne történjenek.

Gazdasági harcok.

Az ipar és kereskedelem a magyar társadalom körében még mindig nem részesül abban a megbecsülésben, amelyre anyagi okokkal rászolgál. Nyugaton ipar és kereskedelem a társadalmi életben is domináló szerepet visz, mert az ország vezető körei jól tudják, hogy az ország gazdasága, hatalma, tekintélye, kereskedelmének fejlettségétől függ. Nálunk, hol még mindig képtelenek ennek appreciálására, az ipari és kereskedelmi foglalkozást még mindig nem tartják „uri” foglalkozásnak, (mert hisz nálunk a napidíjas is urnak kezeli magát, az önálló

hivatást betöltő iparossal és kereskedővel szemben) és tetézik ezt a káros és kóros elvakultságukat még felekezeti szempontokkal is, mintha nem éppen társadalmunk egy oldalú felfogása idézte volna elő azt a sajtószertű és csakis nálunk létező képtelen helyzetet, hogy a kereskedelmi és főképen nagyipari foglalkozást egy bizonyos felekezethez tartozással azonosítják, mintha a külföldi kereskedelme nem tanusítaná, hogy a kereskedelem terén való érvényesülés csakis a komoly, céltudatos, szorgalmas és kitartó munkával párosult nagy műveltséggel és ügyességgel lehetséges függetlenül a felekezeti viszonyoktól. Tartsuk mindenkor szem előtt a német birodalomnak az ipar és kereskedelemnek felvirágoztatása által elért nagy hatalmát és népszerűségének jólétét. A német viszonyok e tekintetben még különösen azért is szolgálhatnak tanuságnál, mert Németország kedvező előfeltételek hiánya, azaz nagyrészt természetlen vagy gyenge hozamu talaja dacára, csakis a népszerűség kiváló tulajdonságának és az utóbbiak

kellő szervezet mellett történt felhasználásának, névszerűen a lakosság céltudatosságának, intelligenciájának, fegyelmességének, szorgalmának, erélyének és takarékoságának köszöni nagyságát. Ott nemhogy lenéznek, hanem különösen nagyrabecsülésben részesítik a kereskedőket és iparnak arra méltó képviselőit, akiknek kiválóságai, mint például egy Thyessen, Rathenau, Balin, Dernburg stb. elsőrangú társadalmi szerepet visznek, sőt ezek közül az utóbbi jelenleg a kormánynak is tagja. Ez a szerencsétlen felfogás gátja annak is, hogy nálunk egészségesen alapon nyugvó ugynevezett polgárosztály fejlődjön ki, (ezzel a kifejezéssel csak a szokásos felosztás kedvéért élünk és nem az osztályszertű tagozódás kiéleltése végett) és innen van, hogy nálunk ma két szélsőség: az arisztokrácia és a munkásság a két konzolidált társadalmi osztály, míg a polgárság, tehát a lakosság zöme, képtelen jelentőségének öntudatára ébredni és magának azt a szerepet biztosítani társadalmunkban, amely érényeinél fogva anyai joggal megilletné. Kereskedőinket és iparosainkat illetően meg ezen a téren a közdeményesség kötelessége, mert a túlzott szerénység csak az ellenfelek bátorságát fokozza.

Nem hallgatjuk el ehelyütt azt a utóbbi években sajnos tapasztalt s mindinkább fejlődő megkülönböztetést, amelyet az ipari körökben a saját javukra, de a kereskedelmi osztály hátrányára szívesen alkalmaznak, értékesebbnek és előkelőbbnek jelvezve a termelő ipart a forgalmat közvetítő kereskedelemnél. A kereskedelmi és ipari érdekképviseletnek már többször panaszolt tulságos széttagoltsága mellett csak a közös ellenfelek malmára hajtánók a vizet, ha még magunk között is akármelyikünk rovására törekedünk a saját tekintélyünket öregíteni.

Nagyon természetes, hogy mi nem az osztály ellentétek fokozását, hanem ellenkezőleg a nemzet egyesítését várjuk, a kereskedők és iparosok fellépésétől. Az egységesség magyar társadalom hiánya kuttorrasa nemcsak számtalan társadalmi bajnak, hanem politikai és gaz-

dasági elmaradottságunknak is, mer a mai osztályellentétek kizárják az egyöntetű eljárást, holott csakis ilyen módon lennének képesek külső ellenfelünkkel, vagyis inkább versenytársunkkal szemben győzelemhez jutni!

UJDONSAGOK.

Huszonöt éves jubileum. Ez évben van huszonöt éves évfordulója Gefin Lajos dr. városi orvos, és Loránth Gyula városi jegyző működésének. Mint értesülünk, mozgalom indult meg, hogy a két jubilánsnak 25 éves működését megünnepeljék. Az ünnepély augusztus hó 22-re van tervezve.

Gyászroval. A helybeli szent Benedek rendháznak egyik derék közkedvelt tagja, Szentimrei Márton hunyt el kedden, 66 éves korában Celldömő köm. Temetése csütörtökön délután ment végbe a közönség szamos részvétele mellett. A szent Benedek rendház az alábbi gyászjelentést adta ki. A pannonhalmi szent Benedek-rend domolki apasága szomorú szívvel jelenti. Szentimrei Károly Márton sz. Benedek rendi papnak és kieriendült főgimnáziumi tanárnak folyó évi júli. hó 20-án 1/2, 10 orakor délelőtt Celldömőkömön a szentségek többszörös felvetele után tüdőbaj következtében bealott.

Esztergomban 1843 december 28-án a rendbe lépett 1868 szept. 8-án, ünnepélyes fogadalmat tett 1868 ápril. 14-én pappá szenteltek 1868

Az engesztelő sz. miseáldozat a boldogult lelki üdvéért f. hó 22-én délelőtt 8 órakor lesz az apátsági templomban, hült teteme pedig ugyanaz nap délután 4 órakor fog a celldömölki temető reudi sírboltjában nyugalomra tétetni Celldömölki, 1909 július 20. Az örök világságosság fenyeskedjek neki!

A jegyzői irodából. Mióta Kiscell és Dömölki egyesültek és felvették a közös nevet, azóta a városi jegyzői irodában megszaporodott a munka ugyanígy, hogy ma már a jegyző és egy... nem bír vele. Az egyesülés előtt Dömölki külön körjegyzőséghez tartozott és Kiscell nagyközségnek magának volt jegyzője. A városi jegyzői irodában ma már a 2300-ik itkátó szám járja, amiből könnyen megerthető, hogy mihamarabb rendszerezíteni kell egy adóügyi jegyzői állást.

Botrány a szerelemtanyán. Kedden délután a helybeli szerelemtanyán épületes botrány játszódott le. Aldomást ívő kőművesek, akik jó mélyen néztek a kancsó fenekére, a szerelemtanyára akartak bemenni és ott karrát folytatni a mulatozást. A szerelemtanya tünderei azonban nem eresztették be a kőműveseket, mert odabenn a „szalonban” egy magasabb rangú papai szak-társ mulatott szerelemtanya festett arcai pillangóival. Erre nagy rubillió támadt, a szerelemta-

Agustus utolsó éjszakáján Sándorfy nem...
ta el hogy aivásra gond...
hogy elcséjen érkezik Jolán, mert apjának aki egy részvénytársaság vezérigazgatója eddig van szabadságra s másodikán reggel már elkell foglalnai ismét hivatalát As egész éjszakát egy zenés kávéházban töltötte s merengve ábrándozva hallgatta az opera áriák, keringőket a különböző italok mellett, melyeket elfogyasztott. Az éjszaka nagyon hosszú volt, úgy érezte néha hogy ez éj örökkévaló, melyre hajnal nem virrad többé.

Sötét volt még de az utacsaprogépek már jeleztek hogy a hajnal nincs már mesze, Sándorfy kinezett a kávéház ablakán, fölnezett az égbe Már szürkületi kezdett. Egy kő esett le a szivéről, kopogtatott a pincérnek fizetett és elment. Mikor kiért az ucara a jó hajnali levegő megcsapta a padt sovány arcát s mely lélegzésekkel hazafelé tartott, otthon megmosdott, rendezte a ruháját s ismét kávéházba ment reggelire. Tizenegy óráig lapozgatta az újságokat s úgy tett, mintha olvasná őket; ott járt az esze Jolánnal. Tizenegy órakor fölugrott helyéről a legközelebbi bárkocsi homáson bedobta magát egy kocsiába s szinte mégó hangon kiállt a kocsiának.

Mikor a konflis baktatott vele úgy érezte, mint...
vette észre, megállt a konflis a kapu előtt, Kiszállt, fölrohant az első emeletre s reszkette csöngetett be Jolánék ajtaján. Néhány másodperc múlva ajtó nyitott a szobalány:

— Jó reggelt Sándorfy ur.
— Mikor érkeztek Mari?
— Tegnap este.
— Jolán kisasszony itthon van?
— Igen, de alszik mert nagyon kifárasztotta az ut.
— Akkor majd délután jövök. Adja át kézsőkomat a Nagyságos asszonynak és Jolánka kisasszonynak.
— Jó megmondom. Kezit csokolom.
— Alászolgátja.
— Az ajtóimájt becsukódott és Sándorfy szapadán az ingalomtól ment lefelé s lépcsőn.
— Délután ismét fölment, úgy fél négy felé, becsöngetett s ismét a szobalány nyitott ajtót.
— Későn tetesett jönni Nincs itthon kisasszony.
— Nincs itthon? — és néhány másodperc elakadt a szó a torkán.

Mikor ment el?
Kiszállt?
Hová?
— Nem mondta a kisasszony.
— Jó, majd jövök máskor.

Mikor letért az utcára forogtak vele a házak s úgy érezte, hogy az egész utca ő rá dől. Nem tudta moat hogy mit csináljon, óstűnszerűen megállt a kapunál és várt, hogy mit, maga sem tudta. A lábai gyökeret vertek ott-t-hát megállt. Félóra múlva puha női lépések és férfi topogások ütöttek meg fülét. Benézett a kapun s Jolán egy szikár szőke fiatalemberrel karontogva sétált kifelé, Sándorfy arca bíborvörösre vált mikor megpillantotta őket s úgy tett, mint egy házbeli ismerős, kalaplevéve köszöntötte Jolánt. Jolán diszkrétan visszköszönt s aztán oda szólt völegnyéhez:

— Villanyosra illünk.
Sándorfy szemei előtt pedig elborult a világ s csak ez csöngett itrózato-an a fülében.
— A ki



nya boldog tulajdonosa kényszerhelyzetében revolverrel lövöldözött, mire megjelentek a rendőrök és csendőrök és úgy ahogy csendet csináltak a szerezletanyán környékén. Ezt a bülbürlangot jó lesz szigorúan ellenőrizni, mert napirenden vannak ott a botrányok.

Borlómás. Dacára annak, hogy az országban számos helyen fellepett a szőlő rothadás a szőlőkben és a peronospora is erősen uralg. Általános jó termésre van kilátás. Az eddigi jelentések szerint a múlt évi terméshez hasonló jó termés várható. A balatonmelléki szőlőkben kitűnően állanak a szőlők, bőtermésre van kilátás. Ez abból is következtető, hogy a balatonmelléki szőlőhegyekben, ma 28-30 fillér litere a legjobb minőségű, múlt évi termésű bornak.

Hálás borpotyázó. A napokban Ságon Sebestyén János vendéglősnél több ágai iparos borozgatott, akik közé később odafurakított Kéri József fuvaros is. Az iparosok nem valami szívesen fogadták a hivatalan vendéget, de mégis megkínálták és vették itta a hegylevét Kéri uram is, természetesen potyázott. A zárórakor, esti 9 óra körül az iparosok 25 liter bort rendeltek a vendéglősnél, hogy ezt magukkal viszik és egyik társuk lakásán megiszák. A vendéglős a bort egy kis hordóba elkészítette s Kéri uram egy őrízletlen pillanathban ellopta a hordó bort és elrejtette a templom melléti kertbe. Terve azonban nem sikerült, s lopást az iparosok észrevették és Kéri uram íhatott továbbra is potyát.

Vidéke, c. lap „Elejtett beszédék” c. rovatában izstelen támadásokat intézett Kemény Simon jházi tznit neje ellen. A nevezett lap által durván megsértett urhölgy kutyakorbáccsal felfegyverkezve várt az utcán dr. Marton szerkesztőre s mikor szemben állt vele azt mondotta neki Tekintse magát megkorbácsolva. Erre Marton dr. felemelte botját s Keményné fejének vágott, ki azonban a feleje mért vágást ernyőjével felfogta s a nála volt kutyakorbáccsal Marton dr. arcához dobta. Eddig szól tudósításunk. A magunk részéről meg kell hogy jegyezzük, hogy a tisztességes magyar sajtó eddig még a női becsületet szentnek tartotta s nőket egyáltalán nem hurcolt meg a nyilvánosság előtt. A Jánosháza és Vidéke” durva támadása egy tisztességes hölgy ellen a legnagyobb foku illetlenség. Így járatták le a sajtót avatatlan, ahhoz nem értő egyének.

Újítás az ételkészítő piacon. Szalay János vbrló, dícséretes újítást hozott be az ételkészítő piacon. Megtöltötte ugyanis a zöldség árúknak, hogy zöldségnemüket a földön árulják. Kötelezte őket két bakra felhalított deszkára árúikat helyezni és onnét árúsitani. Ez nagyon helyes és üdvös intézkedés, mert így sem a sár, sem a por nem lepheti a zöldségnemüket be s nem kell vevőközönségnek sem hajladozva vásárlásukat eszközölni.

Sonyházi Takarékpénztár. kárára legutóbb elküvetett kaszabotérés s jogszálatott vélnék tenni olvasóinknak, amikor figyelmüket felhívjuk a „Meteor” pénzeszkönyv és tesor-gyá/Budapest

re, melynek úgy tűz, mint betörés eshetősége ellen a legnagyobb biztosítást nyújtannak. A „Meteor” pénzeszkönyveknek szerkesztete még a megfúrás lehetőségét is teljesen kizárja, mivel a legfinomab művű angol furónak és betörő serszámoknak is sikeresen ellenáll. Tényként felmilitjük, hogy „Meteor” kasza, betörők által még soha meg nem furatott és fel nem törstett.

Tűzoltók országos tanfolyama. Az országos tűzoltósávsávság értesítette a vármegye alispánját, hogy a szövetség Budapestben augusztus 2-től 19-ig tűzoltó tanfolyamot rendez, amelyen 50 tűzoltóit nyer kiképzést. — A tanfolyamra a vármegyei tűzoltósávsávságnél lehet jelentkezni.

Érdősjelöltek figyelme. Az 1909. év ósán érdeseti államvizsgát tenni szándékosokat felhívja a bizottság elnöke, hogy az ehhez szükséges engedélyért benyújtandó kérvényeiket kelendő felszerelve, legkésőbb 1909. évi augusztus hó végéig hozza (Budapest, V. Zoltán u 10) bürmeleve küldjék be.

A sárvári selyemgyár halottja. A sárvári Chardonette főle selyemgyárban halálos szerencsétlenség történt kedden a gyár területén a villamos vezetékeket új pósnákra szerelők fel A munkásokat Lakatos Béla vezette. Amikor lakatos a szerelést végezték le a szikrt jönni a pósnáról a vezetékből kipattant csizkra s munkást érte, aki emésztetlenül esett össze. Dr. Ribenscher Béla kórhóvos, hívták a szerelőkintésk meg e legelső árháskat.

cséltlenül járt munkáshos, akin azonban már segíteni nem lehetett, mert pár percnyi halálusa után megszűnt élni. A hatóság megartotta a vizsgálatot mely kiderítette, hogy Lakatos egyensúlyát veszítve, a vezetékhez kapott melynek erős feszítőereje azonnal leütötte.

Értesítés. A tiszaí ág. hitv. evang. egyházkerület eperjesi Collégiumának jogakadémiáján az 1909—1910 tanév 1-80 felére a beiratások 1909 szeptember 1-től 12-ig eszközlendők; az előadások szeptember 16-án veszik kezdetüket. Utólagos felvételnék szeptember 13—15 napjain dékáni, azután pedig tanári-kari engedéllyel lehet helye. A kik jogi tanulmányaikat csak mosf fogják kezdeni, azok az érettségi bizonyítványt, a kik pedig az egyeteméről, vagy más jogakadémiáról lépnek át, azok eddigi leckekönyvüket tartoznak a beiratásnál felmutatni. Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálataukat f. évi szopt. hó végén fejezik be, október 1—8 napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szept. 1-től 15-ig terjed. A félévi tandíj 50 kor. Evangelikus lelkesek, tanítók és tanárok fiaí — tekintetmélkül vagyoni viszonyokra — minden további folyamodási nélkül a tandíj felét fizetik. A jogakadémiá hallgatók vallásfelekezeti külömbésg nélkül részvesülhetnek a Collégium kebelében fennálló, újonnan épített s kényelmesen felszerelt tápintézet kedvezményeiben ebéd- és vacsoráért az első félévben szept. 1-től december végéig 60 kor. csak ebédért 34 kor. fizetendő. A tápintézetbe havonként is lehet bejelni, mely esetben ebéd- és vacsoráért fizetendő. Kivánatra havi 3 koronáért reggeli is kapható. Az arra érdemesek igényt tarthatnak a Collegium által évenként kiosztani szokott ösztöndíjakra, valamint a szegénysorsuak díjmenteségre, tápintézet-díj engedélyre s jelentékeny alaptökével rendelkező „Jogász segély-egylet” támogatására. A jogakadémiá ifjusági, valamint a collegiumi nagy könyvtár a hallgatóság rendelkezésére áll. A szünidőben mindennemű felvilágosításokkal, levélbeli megkeresésre is, szívesen szolgál a jogakadémiá igazgatósága. A tiszaí ág. h. ev. egyházkerület eperjesi ösi Collegiumának jogakadémiáján, — a hazai ág. hitv. ev. egyház ez egyetlen ilyenmü tápintézetén az 1908—1909 tenév alatt a következő tanárok működtek: dr. Mikler Károly dékán, dr. Ereky István, dr. Flórián Károly, dr. Hebelt Ede, dr. Horovits Simon, dr. Obetkó Dersó, dr. Réz Mihály; dr. Szávik Mátyás (rendes tanárok); Horovits Imre, dr. Máriássy Béla dr. Stehlo János (magántanárok). Az első félévben 23 tantárgy 95 heti órában 11-ik félévben pedig 30

adatott elő. A tanév alatt a jogakadémián összesen 362 hallgató volt beírva, úgy hogy ez a tantézet a hazai tis jogakadémiá között a lepnépesebb. Több joghallgató részvesült ösztöndíjban, a segélyegylet támogatásában, tandíj és tápintézet-díj engedélyében stb. Ezen a címen a joghallgatók által élvezett kedvezmények összege a múlt tenév alatt meghaladta a 9000 kor-t. Az akadémiá ifjuság egyesületei: a jogásztisztület, segélyegylet, turista-egylet és vívó-egylet, élénk működést fejtenek ki. Mindezekről részletes adatok a Collegium „Értesítő”-jében olvashatók, mely

bélyeg beküldése ellenében bárkinek készséggel megküld. A városban egészen és nem drága lakások elegendő számmal állanak rendelkezésre s az ifjuság ellátása jutányos. E mellett a tápintézettel egy telken levő collegiumi theol. Otthonban mintegy 15 evangelikus vagy református vallásu joghallgató félévkenként 60 koronáért lakást, fűtést, világítást és kiszolgálást kaphat, és esetben tehát teljes internátusi ellátást élvez. Az „Otthon” szabályai az „Értesítő” theológiai részében, egész terjedelmében közölve vannak. Tekintve a rendelkezésre álló internátusi helyek csekély számát, kivánatos, hogy az érdeklődők az „Otthon” felügyelő-tanáránál felvételi kérelmüket meg szünidő folyamán bejelentésk.

Látványosság a Fővárosban. Azok az idegek, akik Budapestre jönnek, el nem mulasztják felkeresni és megtekinteni Nagy Zeigmond legnagyobb alkalmi lakásherenendezési árházát mely a fővárosnak egyik legarab látványossága és a nely Budapest, VI. Lázár utca 3. ss alatt a cég saját házában látésk. Oriási választékban lehet ott találni mahagóni, palisander, jávor es cseresnyfa háló ebédő uriszobák és az szalon-garnitúrákat a legjobb minőségben és a legolcsóbb árakban. Szőnyeg és csillári páratlanok. Az angol-bőrgarnitúrák, rézpáncok és festmények különlégség számba mennek. E cég egész Európában híres azó, hogy ufelelőtelésűl és kompálettul rendez be szállodákat, kastélyokat és urházakat. Orvások, ha Budapestre mennek, te-ribenscher Béla kórhóvos, hívták a szerelőkintésk meg e legelső árháskat.

Egy hírneves szanatorium ismeretlensége. Bpest közvetlen a közelében, gyönyörű vidéken: Dunaharaszti (Pest megye) fekszik Tamási Park-Szanatorium. E szanatorium mesze földön hírnevessé vált, mert alkoholisták, morfinisták, és idegbetegek ott tőkéltes gyógyulást találnak Napfürdő, dietikus táplálkozás, elősrándó orvosi gyógykezelés. Prospektust díjmentesen küld az igazgatóság, melynek címe: Tamássy Park-Szanatorium Igazgatósága, Dunaharaszti. Bpest megye.

Közgazdaság.

A peronospora rohamos pusztítása. A hánzánkban jelenkezett peronospora bántalom ez évben való rohamos terjedésének oka egyrészt a betegség fejlődésére igen kedvező időjárásban esőzés, kivált erős zápor-esők utáni melegebb, zélesendes borongós napok vagy napszakok (áratelt lovegője) másrészt pedig a permetezés s rézkénporozás elmulasztásában keresendő. A betegség felépését, ha nem is teljesen de meg ehetet volna akadályozni, ha a permetezés és porozás a virágzás előtt végeztetett volna, elég korán, mint a védekezési utmutatás megszabja, akkor t. i. mikor a virágok még bibbongan voltak és a fürtök mint tömörebb, kupalakú képződmények még felfelé irányultak, a levelek pedig aránylag még gyérek s kicsinyek voltak. Isem tartották a fürtöket. Ez az időszak etve fejlődési állapot azonban most már elmúlt és a baj tovább terjedése csakis szorgalmas rézkénporozással akadályozható meg. A porozás azonban most már, mikor a lombzat sűrű és növekedni kezdő bogyókat legnagyobb részt levelek tartják, egyszerű módon nem végezhető elég sikerrel mert e kifutott por nem juthat a fürtökhöz az azokat elfűvö levelek miatt. Ez okból a porozás most már legelőszőrűben akként volna végezendő, hogy a porozó munkás előtt egy nagyobb gyerek egy villa alakú de hosszabb nyelű rúddal (hogy a villát kezelő gyerek a por felhőn kívül állhasson) a beporozandó tőke leveleit félrehajtatja s így a porozás közvetlenül a tőke azon részén történhetik, a hol a fürtök el vannak helyezve. Nem szabad azonban elbáskodni, hogy a teljesített porozással eleget tejtünk, még az esetben sem, ha a baj terjedése látszólag szűnetelne, mert a betegség csírája ott lappang a fűrtben és a fűrt körül és a növeke-

Ezért a porozást két hetenként ismételni kell, nehégy a szepen fejlődő bogyók később — július végén vagy augusztus elején a közben jelenkező fertőzések folytán leszáradjanak: Ha pedig közben az eső lemosta a port, természetesen meg kell ismételni a porozást megint. Csakis az ismételt s figyelmes rézkénporozás által hátrható el a fürtök nagyobb pusztulása, de csak az esetben, ha a rézkénpor tényleg a fürtökhöz illetve a bogyók közé is bejutott.

Ne ijedjen meg a gazda, hogy az első porozás után még mindig megkezdődő és kiaszradó bogyókat lát. Ez a jelenség nem azt mutatja, hogy a védekezésnek nem volt hatása, hanem azt, hogy az ilyen bogyók már a porozás előtt meg voltak fertőzve. A már fertőzött bogyókat meggyógyítani nem lehet, csakis a még érintetlenek védhetőek meg porozás által. A porozást akkor is sikerrel lehet folytatni, ha az időjárás nedves, sőt legakerebb korán reggel, mikor a fürtök még harmatosak, mert a rézkénpor a nedves bogyókra jobban tapad s védőhatását is jobban kifejtheti.

Hirdetmény.

Kovácsmester. kerestetik Keménemibálya községére. s állás f. évi október hó 1-én foglalandó el. A fizetési feltételek alulírott községbírónál tudható meg, a hol a vállalkozók személyesen jelentkezzenek. A választás augusztus 22-én délután 3 óraok a községházánál fog megtartatni.

Keménemibálya 1909 jul. hó.
Kovács János bíró.

Építési iroda.

Tisztelettel van szerencsénk a m. t. építető közönség b. tervező sára hozni, hogy **Celldömölkön a Sági-utca 99. sz. alatti (Merkly Ele-féle ház)**

építési irodát és vállalatot létesítettünk.

Elvállaljuk mindenféle gazdasági épületek és bérházak tudomását a legkényesebb izlések megfelelőleg a legmodernebb kivitelben; ugyazintén ezeknek természetben való kivételét, valamint körkemencék építését csatornázások, átalakítások és tatarozási munkálatok elkészítését a legjutányosabb árban.

A készitendő munkálatok szakszerű és pontos kiviteléért az építészet terén eltöltött hosszás gyakorlatainak kezeskednek, — egyedüli főtörekvésünk oda fog irányulni, hogy a n. é. építető közönség legkényesebb igényeinek is megfelelhessünk.

A m. t. építető közönség szives pártfogását kérve maradtunk

kiváló tisztelettel

Horváth Testvérek

közműves mester építési vállalkozók

Celldömölk, Sági-utca.

1855 sz. tkv. 1909

Árverési hirdetmény kivonat.

A celldömölki kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Molnár Mihály és neje végrehajtóknak Szép Albert és neje Kendli Mária végrehajtást szenvedők elleni 28 és 17 korona tökékevetelések es-járulékaik hiánti végrehajtási ügyekben a celldömölki kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság területén levő Nemeskeresztúr községben fekvő a nemeskeresztúri 64 sztkvben A. + 112, 423 hrszámok alatt foglalt 54 számú házias ingatlanra 957 kor. és a nemeskeresztúri 591 sztkvben A. + 424 hrszám alatt foglalt ingatlanra 341-K. mint megajánlott kikiáltási árban az újabb árverést Dr. Tompa Sandor celldömölki lakos utóajanlata folytán elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909 évi augusztus hó 10-ik napján d. e. 9 órákor Nemeskeresztúr község házánál megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok megajánlott és fent megjelölt kikiáltási árának 10%, át készpénzben, vagy az 1881 évi LX tc. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 8333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltótt kezéhez letenni, vagy az 1881 évi 60 tc. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Celldömölk 1909 június 11-én.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.

DR. SZABÓ kir. jbiró.

Hirdetéseket

jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

Kemenesaljai közgazdasági Hitelbank r. t.

áruosztálya Celldömölk



a Magyar kir. államvasutak géppárának ugy a Ganz és Tsa részv. társ. motorosztályának kerületi képviselése és mintaraktára.

Fióktelepek: Murászombaton, Sárváron, Veszprémbe, Csernán, Dembóváron, Sopronban, és Zalaegezegen.

Mindenféle gazdasági gépek és szükségleti cikkek raktára.

Ajánlja a legjobb és legújabb szerkesztetű vetőgépeket, talajmivelő-esztrákot, szőlő szerelményét és motor mint esztrák és kocsik.

Állandó nagy raktár műtrágya, műtakarmány, zsák, ponyva, olaj, kenőcs, kőolaj, és mindenféle gazdasági cikkekkel.

Bérbeadó vendéglő.

Répcseszemerében (Sopron m. vasut állomás) folyó 1909 évi szeptember hó 1-től kezdve, 3, esetleg 6 évre bérbe adó a

nagyvendéglő.

Bérbevenni szándékozóknak bővebb érestitésad a tulajdonos:

Scheidl Antal

vendéglős, Répcseszemerén.

Bornylivántartás

melynek vezetése minden italméroré köteles, bevétel és kiadás rovattal legcélszerűbb módonnal, egy könyv 1-ker, 20 fillér A pénz előleges beki-

Vörösmarty könyvnyomda.

Saját érdekében

csak BOHNféle

nagykikindai és zsemboyai cserepet

vissza más silány minőségű cserepet, mert

csak a B.O.H.N.féle

Tessék mintát és

Bohn